

遠景論壇



中共七月一日舉辦了盛大的「百年黨慶」活動。「百年黨慶」最主要的目的就是宣傳中共的執政合法性，也就是「講好中國共產黨故事」。

(圖片來源：http://www.gov.cn/xinwen/2021-07/02/content_5621930.htm#1)

中共百年黨慶評析

王信賢

政治大學東亞研究所特聘教授兼所長

中共七月一日舉辦了盛大的「百年黨慶」活動，總書記習近平發表了重要講話。「百年黨慶」最主要的目的就是宣傳中共的執政合法性，也就是「講好中國共產黨故事」，甚至參加慶祝活動的七萬群眾均被要求摘下口罩，也是為了講好中共領導抗擊新冠疫情的故事。關

於此，有以下幾點值得觀察。

首先，貫穿習近平講話的主軸就是「中華民族偉大復興」，且為中共的歷史「天命」。習開宗明義即提到兩個重點，一是中共解決了自從1840年鴉片戰爭以來中國受到列強欺凌的屈辱，另一則是實現了「全面建成小康社會」的「第一個百年」目標，且即將帶領中國人民邁向2049年「第二個百年」的「建成社會主義現代化強國」目標，進而完成中華民族偉大復興。

其次，百年黨慶最重要的就是凸顯習近平的領導與歷史地位。黨慶前在官方公布的「中國共產黨一百年大事記」中，習近平出現的次數多於毛澤東，甚至多於鄧小平、江澤民、胡錦濤三人次數總和。在習的講話雖提到歷代領導人，但仍可看到其為形塑習近平為在「百年未有之大變局」中，承擔歷史重任最重要的人物。此外，在整場慶典中，當其他人都穿著西裝，只有習近平穿「毛式中山裝」，更凸顯出其為唯一的主角。

再者，在習講話涉及港臺的部分，香港部分的關鍵字就是「中央的全面管治權」及「維護國家安全」，顯見香港在去年六月國安法公布後，僅剩「一國」而無「兩制」了。而在兩岸關係部分，雖依然是軟硬兩手，但整體而言是偏向和緩的，在政治定位方面並未將「九二共識」與「一中原則」完全聯繫，也談及「和平統一」，在強硬的部分則主要是針對「臺獨」與「外國勢力」。之所以如此乃與場合及時間點有關，黨慶為宣傳與統戰的軟性場合，且就中共的政治議程而言，為黨慶、明年冬奧，以及「二十大」的順利舉辦，均需維持一穩定的外部環境。

最後值得留意地，是當前中國的民族主義。習近平演講重述毛澤東「中國人民站起來了」的名言，在整場演講中有兩段引來群眾熱烈的歡呼聲，一是談到若有外來勢力壓迫「必將在14億多中國人民用血肉築成的鋼鐵長城面前碰得頭破血流！」另一則是談到台灣問題時提及「任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力！」這也顯見大陸民眾的民族主義在此波宣傳黨的領導與國家強大的黨慶後更加高漲。

對權力定於一尊的領導人而言，習近平不僅取得歷史詮釋權，也更加確立以自己為核心之「新時代」的展開。然而，按其所規畫的「趕考之路」，還有「2027建軍百年」與「2049建國百年」，如何因應



內部各種經濟與社會問題，以及美中長期對抗及衍生的區域安全風險都是挑戰；更重要地是，習近平的過度集權也預示著：如何面對「後習時代」才是中國未來發展最大的挑戰。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

